
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DA FACULDADE DE LETRAS 
REALIZADA EM 01 DE MARÇO DE 2024.

No dia 01 do mês de março de dois mil e vinte e quatro, às dez horas, o Conselho da 
Faculdade de Letras se reuniu de forma presencial, no miniauditório Heliônia Ceres, com a 
presença  dos  seguintes  membros:  Professora  Rita  de  Cássia  Souto  Maior,  Diretora  e 
Presidente da sessão,  Profa.  Lorena Borges – vice-diretora da FALE e  os/as seguintes 
Conselheiros/as: Isabel  Muniz  Lima,  Eliana  Kefallas,  Ana  Barandela,  Marcus  Matias, 
Pedro Gustavo Rieger, Humberto Meira, Rosária Ribeiro e Ellyne Vitório. Representante 
técnica: Simone Schulze e Rosana Portela e a representante discente do Dalet:  Thalita 
de  Souza  Lins. Justificativa  de  ausência:  Yann  Hamonic,  Fabiana  Oliveira,  Helson 
Sobrinho, Adna de Almeida Lopes,  Andrea Pereira e Aline Oliveira.  A Professora Rita 
agradece a presença de todos/as presentes e pergunta se todos/as leram a Ata da Reunião do 
Conselho do dia 18 de dezembro de 2023, que foi enviada com antecedência por e-mail e 
se  algum membro  teria  alguma  objeção  quanto  ao  texto.  O  Professor  Pedro  solicitou 
ajustes  em  alguns  pontos  que  foram  acatados  e  logo  após  a  Ata  foi  aprovada  por 
unanimidade.  A professora  Rita  solicita  inversão no ponto 4 de Pauta para o ponto 1. 
Aprovado por unanimidade a inversão. INFORMES: 1- Comunicado de Exercício para 
o  PPGLL -  Carolina Barbosa:  A professora  Rita,  informa o início  das  atividades  da 
Professora  Visitante  CAROLINA  BARBOSA  LIMA  E  SANTOS,  no  PPGLL,  com 
vigência Inicial em dois de fevereiro de dois mil e vinte e quatro a primeiro de fevereiro de 
dois  mil  e  vinte  e  cinco. A Professora  já  assumiu algumas atividades.   2- Eventos: A 
Professora Rita informa os seguintes eventos: 1) Evento em comemoração aos dez anos do 
curso de libras, 2º Internellis. O Professor Humberto Meira explica que será um Congresso 
Internacional de Estudos Linguísticos em Línguas de Sinais e que a primeira versão do 
evento  ocorreu  de  forma  on-line,  no  período  da  pandemia  e  esse  ocorrerá  de  modo 
presencial e que, dentro do evento, teremos dois eventos satélites: a comemoração dos dez 
anos  do  Letras-Libras  e  o  Enpais  -  encontro  de  pais  de  surdos.  Alguns  nomes 
internacionais  e  nacionais  já  confirmados.  Terá  palestras,  conferências,  minicursos, 
apresentações de trabalhos e atividades culturais. O Professor informa que em breve site 
com demais informações entrará no ar e que o evento acontecerá no período de 24 a 27 de 
setembro de 2024; 2) O evento CIPLA – Ciclo de Palestras em Linguística Aplicada 
ocorrerá  no  período  de  março  a  junho  e  terá  início  dia  21  de  março  com a 
participação da professora Livia Baptista da UFBA na palestra de abertura, esse 
evento é organizado pelo grupo de estudos GEDEALL; 3) PFS Precisamos Falar 
Sobre – Palestras sobre feminicídio que acontecerá provavelmente em abril; 4) II 
Encontro  Alagoano  sobre  discurso,  gênero  e  sexualidade,  que  ocorrerá  em 
outubro ou novembro deste ano.  3- Reserva dos Espaços da Fale: A professora Rita 
informa que o quadro de servidores da secretaria geral está reduzido devido as licenças dos 
técnicos Jorge, que se afasta para concluir sua tese de doutorado e Anderson, que sai de 
licença paternidade, nesse sentido a Professora Rita pede a compreensão dos docentes se 
houver  demora  nas  respostas  as  solicitações  de  reserva.  4  –  SIASS  e  atestados:  A 
professora  Rita  reforça  que  desde  17  de  janeiro  de  2023  os  atestados  devem  ser 
encaminhados obrigatoriamente pelo SOU.GOV. Explica ainda que o acompanhamento de 
todas  as  informações  sobre  o  atestado é  realizado pelo  próprio  servidor  no  aplicativo, 
inclusive o recebimento do protocolo de agendamento de perícia, quando este for o caso. 
O servidor também deve comunicar a sua chefia imediata e a secretaria, para inclusão no 
BO, visto que as licenças que não geram perícia,  não são notificadas para a secretaria 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DA FACULDADE DE LETRAS 
REALIZADA EM 01 DE MARÇO DE 2024.

através do SIASS.  5 – Nascimento do Bento/Filho do Anderson:  A professora Rita 
informa que naceu Bento, filho do técnico administrativo Anderson, e parabeniza os Pais. 6 
- Outros: Não houve. Conforme aprovação de inversão na ordem dos pontos no início da 
reunião,  a  professora Rita faz a leitura e encaminhamentos do ponto 4.  PONTOS DE 
PAUTA: Ponto 4- Atualização do colegiado do Profletras: a) A Professora Rita solicita 
homologação do Ad. Referendum 17/2024, que APROVOU a solicitação de alteração dos 
representantes técnicos e representantes discentes do Colegiado do Programa de Mestrado 
Profissional em Letras, a partir de 14 de setembro de 2024, para concluir o período até 27 
de abril de 2024, com os seguintes membros: Representantes Técnicos: Wesslen Melânia 
passa  a  ser  titular  e  Ermans  Carvalho  foi  convidado  para  assumir  a  suplência. 
Representantes Discentes: Elienai Soares passa a ser titular e Ana Regina Cavalcante foi 
convidada  para  assumir  suplência.   O  Conselho  homologa  por  unanimidade.  b)  A 
professora Rita encaminha para aprovação do Conselho, a solicitação de alteração da Vice-
coordenação do Colegiado do Programa de Mestrado Profissional em Letras, que indica a 
Professora Eliana Kefalás Oliveira para substituir o Professor Luiz Fernando, a partir de 22 
de fevereiro de 2024, para concluir o período até 27 de abril de 2024.  O Conselho aprova 
por unanimidade. A Professora agradece as representações que estão saindo e agradece a 
disponibilidade dos novos integrantes.  Ponto 1   –    PDU:   A Professora Rita explica que a 
Professora Lorena irá fazer a apresentação do PDU, enfatiza que foi um trabalho árduo da 
professora Lorena juntamente com Anderson, um trabalho de coleta de dados minucioso e 
detalhado.  A  Professora  agradece  quem  enviou  os  dados  solicitados  e  diz  que  as 
informações  prestadas  são muito  importantes  para  a  elaboração do PDU. A professora 
Lorena dá início a apresentação. Durante a apresentação algumas sugestões foram feitas, 
são elas: a) Colocar no plano de atuação   a retomada do processo de solicitação de DE, 
visto que existe 1 docente sem DE na Fale; b) Colocar, no caso do curso de libras, nota de 
rodapé justificando o percentual da carga horária docente; c) A Professora Rita diz que fará 
um adendo para informar que o agente Sinfra como cargo gratificado não existe mais, foi 
extinto, e que a gestão solicitou que 1 servidor de cada Unidade ficasse responsável pela 
atividade  que  o  agente  Sinfra  realizava.  Na  Fale  quem  realiza  essa  atividade  é  o 
administrator Jovino Pinto; d) No gráfico de alunos ingressantes e alunos concluintes de 
2020 a 2022 por curso, a professora Rosária diz que no caso de francês, o gráfico não está 
batendo, pois o número de ingressantes pelo Sisu de 2021 foi 8 alunos, mas que depois 
conseguiram complementar com vagas ociosas e chegou em aproximadamente 20 alunos. 
A Professora Rita pede para acrescentar essa observação. e) Na aba que trata das parcerias 
efetivas  de  pesquisa  que  vinculem outras  universidades  com a  Fale,  a  Professora  Rita 
sugere  enviar  e-mail  para  os  docentes  para  atualizar  quem  tem  essas  parcerias.  f)  O 
Professor  Pedro  sugere  que  no  ponto  15,  onde  fala  da  falta  de  espaço  adequado  de 
permanecia  para  docentes  e  discentes,  acrescentar  também  para  os  técnicos;  g)  A 
professora Eliana Kefalás sugere que os problemas estruturais mais problemáticos sejam 
pontuados primeiro para enfatizar.  Após algumas sugestões de ajustes e de adequações 
posteriores o Conselho aprova por unanimidade o PDU apresentado. Ponto 2- Concurso 
para Professor Substituto: A professora Rita pede homologação das bancas do concurso 
aberto pelo Edital nº 01/2024-PROGREP/UGAL para Professor Substituto. 2.1 Homologar 
o Ad. Referendum 12/2024 que aprovou a composição da Banca Examinadora designada 
pelo  curso  de  LETRAS  ESPANHOL para  a  área  de  estudos  Letras  Espanhol,  com  a 
seguinte  composição:  Supervisor:  Jovino Pinto  Filho  (UFAL),  Presidente:  Aline  Vieira 
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Bezerra  Higino  de  Oliveira  (UFAL),  Examinadora  2:  Kristianny  Brandão  Barbosa  de 
Azambuja  (UFAL),  Suplente:  Ana  Margarita  Barandela  Garcia  (UFAL),  Auxiliar  de 
Gravação:  Ermans  Quintela  Carvalho  (UFAL).  Homologado  por  unanimidade. 2.2 
Homologar  o  Ad.  Referendum 14/2024 aprovou a  composição  da  Banca  Examinadora 
designada pelo curso de LETRAS LIBRAS para a área de estudos Libras, com a seguinte 
composição: Supervisora: Juliana Vanessa dos Santos Silva (UFAL), Presidente: Alexandre 
Melo de Souza (UFAL), Examinador 2: Bernardo Luís Torres Klimsa (IFPE), Suplente: 
Nágib José Mendes dos Santos (UFAL), Auxiliar de Gravação: Jeanine Waléria Oliveira 
Braga (UFAL).  Homologado por unanimidade. 2.3  Ad. Referendum 13/2024 aprovou a 
composição da Banca Examinadora designada pelo curso de LETRAS PORTUGUÊS para 
a área de estudos Linguística; Língua Portuguesa, com a seguinte composição: Supervisor: 
Jovino Pinto Filho (UFAL), Presidente: Deywid Wagner de Melo (UFAL), Examinador 1: 
Elias André da Silva (UFAL), Suplente 1: Dariana Almeira de Oliveira (UNEAL), Suplente 
2:  Almir  Almeira de Oliveira (UNEAL),  Auxiliar  de Gravação: Ana Lúcia Cardoso de 
Barros  (UFAL).  Homologado  por  unanimidade.  2.4  A  Professora  Rita  diz  que 
considerando que a única candidata inscrita na área de Linguística Aplicada e Ensino de 
Língua  Inglesa  não  entregou  a  documentação  para  a  prova  de  títulos,  não  houve  a 
necessidade de formação de banca, por se tratar de uma etapa eliminatória. Homologado 

por unanimidade. PONTO - Eleição do Colegiado de Letras Inglês Presencial : 3.1 A 

Professora Rita pede homologação da aprovação  da Resolução Ad Referendum 11/2024 
que APROVOU a composição da comissão que conduziu o processo de escolha do novo 
Colegiado do curso de Letras Inglês Presencial. A Portaria de nº 04, de 31 de janeiro de 
2024, designou os membros seguintes: Representantes docentes – Luiz Eduardo da Silva 
Andrade e Paulo Leôncio da Silva; Representantes Técnicos – Ermans Quintela Carvalho e 
Jorge Henrique Silvestre Barbosa; e Representantes discentes – Arthemis Galdino Farias e 
Marcelo Luan Gomes da Silva. Homologado por unanimidade. 3.2 A Professora Rita pede 
homologação do EDITAL nº 03/2024: para escolha do novo colegiado, com o cronograma 
de realização entre os dias 05 e 21 de fevereiro de 2024 e votação em urna digital nos dias  
19 e 20 de fevereiro de 2024.  Homologado por unanimidade. 3.3 A Professora Rita pede 
homologação do resultado da eleição para o colegiado de letras inglês  – A Comissão 
Eleitoral  que  conduziu  o  processo  publicou o  resultado da  eleição  no dia  21/02/2024, 
elegendo a Chapa Única “Inglês com Responsabilidade Transparência e & Afeto”, com a 
seguinte composição: Titulares – Coordenador Pedro Gustavo Rieger, Vice-Coordenador 
Felipe Benício de Lima, Ildney de Fátima Souza Cavalcanti, Simone Makiyama e Adriana 
Lopes  Lisboa  Tibana;  Suplentes  –  Daniel  Adelino  Costa  Oliveira  da  Cruz,  Raquel 
D’Elboux Couto Nunes, Marcus Vinícius Matias e Cátia Veneziano Pitombeira  e Sérgio 
Ifa; Representantes Técnicos – Rosana Taciana Portela Nicácio dos Santos (Titular) e Zíbia 
Bezerra da Silva (Suplente); Representantes Discentes – Tamara Verdino Soares (Titular) e 
Felipe Araújo de Lucena (Suplente).  Homologado por unanimidade.  A Professora Rita 
agradece ao colegiado anterior pelas atividades realizadas. PONTO 5 – Coordenação do 
CCEF - A Professora Rita informa que a Coordenação da Casa de Cultura de Expressão 
Francesa no Espaço Cultural (CCEF) tem uma nova gestão desde o dia 17 de janeiro de 
2024, com a seguinte designação, aprovada pelo Colegiado: Coordenador: Prof. Márcio 
Alexandre  Cruz;  Vice-coordendor:  Prof.  Kall  Lyws  Barroso  Sales.  Aprovado  por 
unanimidade. PONTO 6 –    Homologação do plano de atividades:    A professora Rita 
pede homologação do Conselho para o Ad referendum que aprovou a  Comissão de Estágio 
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Probatório Docente, formada pelos professores Pedro Gustavo Rieger (presidente), Rosária 
Cristina Costa Ribeiro e Simone Makiyama, aprovou o Plano de Atividades apresentada 
pelo  Prof.  Luiz  Eduardo da Silva  Andrade,  cuja  pontuação prevista  para  o  Fator  IV - 
Produtividade  se  encontra  distribuída  da  seguinte  forma: 1º  período  de  avaliação: 
20/12/2023 a 20/12/2024, ensino 40%, pesquisa 30%, extensão e produção intelectual 30% 
, pontuação total prevista 112,2; 2º período de avaliação: 21/12/2024 a 20/12/2025, ensino 
40%, pesquisa 30%, extensão e produção intelectual 30% , pontuação total prevista 112,5; 
3º período de avaliação: 21/12/2025 a 20/08/2026,  ensino 40%, pesquisa 30%, extensão e 
produção intelectual 30% , pontuação total prevista 118,5. Homologado por unanimidade. 
PONTO 7   –   Solicitações docentes  :  7.1 A Professora Rita solicita homologação para o Ad. 
Referendum 15/2024 que aprovou 2 progressões do Prof. Nágib José Mendes dos Santos. 
A 1ª  Comissão,  formada pelos  docentes  Márcio  Alexandre  Cruz,  Yann Jean Cristophe 
Hamonic  e  Telma  Moreira  Vianna  Magalhães,  presidida  pelo  primeiro,  aprovou  a 
progressão  funcional  do  nível  I  para  o  nível  II  da  classe  B  de  Professor  Assistente, 
atribuindo  nota  10,0  (conceito:  Excelente).  A  2ª  Comissão,  formada  pelos  docentes 
Humberto Meira de Araújo Neto, Aline Vieira Bezerra Higino de Oliveira e Edineide dos 
Santos Silva, presidida pelo primeiro, aprovou a promoção funcional do nível I da classe B 
de Professor Assistente para o nível I da classe C de Professor Adjunto, atribuindo nota 
10,0 (conceito: Excelente).  7.2 A Professora Rita solicita homologação  Homologado as 
duas  progressões  por  unanimidade.  A Professora  Rita  solicita  homologação  do  Ad 
Referendum nº 16/2024 que aprovou a solicitação de atividade esporádica da Profa. Simone 
Makiyama para participar da 1ª Reunião Técnica do Enade 2024, a ser realizada em Brasí-
lia,  no  período  de  04  a  06  de  março  de  2024,  totalizando  27h.  Homologado  por 
unanimidade.  PONTO 8 – Ações de extensão: A Professora Rita solicita Homologação 
das ações de extensão:  Roda de conversa: "Marquise" e o Classicismo Francês;   Curso de 
Língua Francesa  –  Intermediário  1  (Turma A);  Curso  de  Língua  Francesa  –  Básico  2 
(Turma b); Curso de Língua Francesa – Básico 2 (Turma A); Curso de Língua Francesa – 
Básico 1 (Turma B); Curso de Língua Francesa – Básico 1 (Turma A); Curso Básico para 
Professores  em Formação Inicial  (PFI)  sobre  o  Ensino da  Libras  para  Ouvintes;  ACE 
05/Produto: Material didático em Língua Espanhola; Casas de Cultura – CCB (Inglês) – 
2024.1 – Básico 1,  turma A, sexta-feira,  07h às  08h50 e Curso de Língua Francesa – 
Básico 1 (Turma C). Homologado por unanimidade. FECHO – A sessão foi encerrada às 
12h40min,  e,  para  constar,  essa  Ata  foi  lavrada  por  mim,  Simone  Schulze,  Secretária 
Executiva da Fale.

7
8

138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171


